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Sitzungsberichte 
der 

mathematisch-naturwissenschaftlichen Classe. 
Sitzung vom 4. Mai 1848. 

Herr Bergrath Haidinger iibergibt folgende, von Herrn Cus
tos Partsch und ihm selbst im Auftrage der Classe entworfene 
Instruction für die mit einer wissenschaftlichen Reise nach 
Frankreich und England betrauten Herren Franz Ritter von Hauer 
und Dr. Moriz Hör nes: 

Wir überreichen Ihnen hiebei den Antrag, in Folge dessen 
tlie kaiserliche Akademie tler Wissenschaften beschlossen hat, 
Sie als Vorarbeit zu den später zu unternehmenden geognosti
schen Leistungen nach Frankreich und Englantl zu senden. 

Die Instruction, welche Ihnen von uns mitgegeben werden 
kann, ist sehr einfach; sie folgt unmittelbar aus dem Grund
satze des Unternehmens selbst, und lässt sich in folgender 
Uebersicht der Gegenstände Ihrer Studien begreifen: 

1. Die sämmtJichen Arbeiten, welche in Frankreich durch die 
Herren E 1 i e de ß e au m 0 n t uncl Du fr e n 0 y bei der Vollen
dung der geologischen Karte. von Frankreich ausgeführt wurden. 

2. Die sämmtlichen Arbeiten, welche in England unter der 
Leitung von Sir Henry De 1 a Be c h e im Gange sind, um das 
Land geognostisch zu dm·chforschen, und die Resultate in 
Karten wiederzugeben. 

Beides in wissenschaftlicher, technische1· und administrativer 
Beziehung. 

3. Die Folge der Gebirgsschichten in England und Frank
reich besonders zur Ve1·gleirhung mit den ähnlichen Fortsetzun
gen in unseren eigenen Gebirgen. 
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4. Das Anknüpfen und Fortführen freundschaftlicher wis
senschaftlicher lleziehungen mit den Forschern der zu durch
reisenden befreundeten Länder. 

Die versprechendste Einrichtung der Reise wird etwa 
folgende seyn: 

1. Mit der Eisenbahn über Berlin, füiissel nach Paris; 
Aufenthalt daselbst. 

2. Aufenthalt in London, Reise durch das Land, Rück
kehr nach London. 

3. lliickkehr nach Paris , Rückkehr durch das siidliche 
.Frankreich, die Schweiz und Süddeutschland nach Wien. 

Die nithere Bezeichnung des Weges vorzüglich mit den 
Geologen von Pa1·is und London zu verabreden. 

Bei den gegenwärtig;en wechselnden Verhältnissen miissen 
Ihnen etwa nothwendig· erscheinende Abänderung·en, inclem Sie 
stets den eigentlichen Zweck im Auge behalten, überlassen 
bleiben. 

Endlich wollen Sie uns fortlaufend von ihren Bewegungen 
in Kenntniss erhalten., so wie einen nach ihrer Zuriickkunft zu 
gebenden Reisebericht vorbereiten. 

Wien am 19. April 1848. 

Herr Bergrath Haidinger erstattet im Namen der in der 
Sitzung vom 13. Ap1·il beziiglich der Herausgabe eine1· Arbeit 
des Herrn ß a r ran de emannten Commission nachstehenden 
Bericht: 

Ich habe die Ehre der hochverehrten mathematisch-natur
wissenschaftlichen Classe den Bericht der Commission iiber die 
Frage vorzuleg·en, welche durch Herrn Joachim Bar rau de' s 
Ansprache um Beihilfe der kaisel'lichen Akademie der Wissen
schaften zur Herausgabe seiner geologisch-paläontologischen Ar
beiten über die silurischen Schichten von Böhmen in der Sitzung 
vom 13. April hervorgerufen worden ist, und welche darin 
besteht: 1. ob die mathematisch-naturwissenschaftliche Classe 
überhaupt es ihrer Stellung ang·emessen erachte, in wissen
schaftlicher Beziehung eine solche Beihilfe wiinschenswcrth 
zu finden, 2. ob die Classe für die dabei vorkommenden 
Arbeiten durch ihre Fonds hinlänglich gedeckt sei, um die 
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